

心灵按摩室

11岁女孩见人就躲 不善沟通

问题出在妈妈的“圈养”

□纪瑾

“自从来到我这里后,她好像就从来没有主动开口说过话,见了陌生人就往我身后躲,看到别人做什么,她也做什么,活脱脱一个木头人,我想她可能有心理问题。”近日,前山街道某社区的黄女士带上侄女佩佩(化名)向驻点社工求助。

一见到社工,黄女士就亟不可待地述说佩佩的状况。

佩佩从小跟随父母在云南一个小镇长大,令佩佩全家感到自豪的是:佩佩在珠海有一个能力强、见多识广的姑妈黄女士。黄女士从小就发奋学习,最终成为北京一家重点大学的高材生,毕业后来到珠海创业安居。佩佩小学毕业后,其父母因读书不多,在辅导作业上深感力不从心,就把佩佩送到珠海的姑妈黄女士家,希望通过黄女士的辅导,佩佩能在学业上有所突破。

初次来到姑妈家,佩佩

有些不适应,整整半个月都不敢独自一人睡一间房,看着整日泪眼婆娑的佩佩,黄女士只能每晚在她床边打地铺陪伴她入睡。

接下来发生的事情令黄女士感到抓狂:辅导她学习时,前面讲的知识点,不到三分钟佩佩就完全忘记了。有好几次黄女士都急得想揍她一顿,让她清醒清醒。最终黄女士不得不承认:这孩子根本没有学习天份,尤其是数学,每次考试都是几分,十几分。为了确认她的判断是否正确,黄女士还专门找了相关专家测量了她的智商,结果和她的判断有着惊人的相似。

黄女士是一名很有爱心的人,在佩佩没来珠海之前,她就资助过许多贫困孩子。本着“别人家的孩子都能帮,自己家的亲戚更要管”的想法,黄女士并没有因此而放弃对佩佩的养育。她说:“三百六十行,行行出状元,只要不放弃努力,选择适合她的事情,即使没有读书天份也

一样能够好好生活。”

接下来,黄女士经常带她参加各个机构组织的活动,希望通过与外界多接触开阔她的眼界,增长她的见识。可是,佩佩的表现再一次令黄女士失望:只要和黄女士一起参加公共活动,一看到陌生人她就往黄女士身后躲,丝毫没有与外界沟通的欲望。

“脑子笨没得医,心理有问题得尽快医!你说这孩子见人就躲是不是有心理疾病呢?”黄女士问。

“你了解她来珠海之前的成长环境吗?”社工问。

“我只知道她妈妈非常宠她,都10岁了,还每天骑自行车接送她上学。平时也极少带她走亲戚,和邻居也没什么互动。”黄女士说。

“这是典型的圈养!”社工分析说,“你了解她妈妈的性格吗?”

“我和她没有很深的接触,曾听我弟弟说过,说她不懂沟通,在单位人际关系不

太好,在家都是我弟弟让着她,只要不顺着她,她就撒泼、发脾气。”黄女士回忆说。

“她妈妈才是孩子问题的根源。”社工一语道出问题的核心,“妈妈对孩子的影响是根深蒂固的,尤其是对孩子性格和情绪的影响。”

社工解释说,“因为她妈妈的强势,爸爸的忍让,导致她从小就胆小怕事,没有自我意识,这在育儿方面含有‘奴役’的味道。儿童的成长,不管是在身体上还是思维上,都是一个趋向独立的过程。可惜在佩佩成长最为关键的时候,她妈妈的溺爱和霸道阻碍了她的独立。因为没有独立,她就没有真正的学习能力。这应该是她变成现在这种状态的原因。”

“那我做些什么才能帮到她呢?”黄女士感觉有些无助。

“多些关爱,让她感受到身边人对她的真爱,耐心等待她的变化,不要急于求成,尽量顺其自然。”社工说。

专家点评

静待花开 孩子成长仅有母爱是不够的

珠海市心理咨询协会会长、高级心理咨询师丰柯表示,人是需要有安全感的,而这个安全感是自幼从妈妈的爱中得到的,因为妈妈的爱是无条件的爱。所以,孩子在跟妈妈的情感交流当中,就培养了依恋感。而这种依恋感可以给孩子造成心理信赖感和安全感,在孩子成长的最初三年是一种很好的现象。但到孩子3岁以后,妈妈如果再给孩子这种本能的

爱,就会出现问题了。像文中佩佩妈妈10年来始终如一地用本能的母爱呵护孩子,造成孩子胆小、不善交流沟通等问题。

那么,作为父母,到底该怎么把握好爱孩子的度,从而达到成功育儿的目呢?这时爸爸的有条件的爱就起到了重要引领和锻炼作用了。爸爸在孩子进幼儿园时,要尽可能让孩子和妈妈拉开距离,让孩子亲近自己,而后适应新

环境:老师、同学和幼儿园小社会。如此孩子才能逐步成长,最终成为社会人。

文中的佩佩却因为父母不懂得这些育儿知识而偏离了孩子成长的自然规律,父母对她的教育感到力不从心时,又把孩子送往珠海姑妈家。佩佩初到新环境无法适应,就会造成内心紧张,从而使她在学习方面、认知方面、情感方面、意志力方面等都出现各种各样的滞后。而此

时,则更加凸显了妈妈对佩佩本能呵护的弊端。所以母爱如果过度了就是溺爱,再强势点就变成了控制。

而今佩佩已出现一些心理障碍,姑妈就应该尽量让她先适应新环境,让她感受到足够的安全感,同时让她多给父母打电话,通过亲子交流增加她的情感融入,感受到身边亲人对她的真心关爱,静待花开。

(文字整理 纪瑾)

九月,孩子将远行

□李师亮

家中有即将上大学的儿女,从六月到八月,为人父母心中一定是五味杂陈。

儿子第一次离家远行,是在中考后。中考填报志愿时,儿子选择了离家六百公里的省重点高中。从幼儿园、小学,一直到中学,孩子吃住都在家里。才十五岁的孩子,一下子跑那么远的地方读书,心里是极其不舍。稚气的儿子看出了我的难过,对我说:“不离开父母,是永远也长不大的。”安顿好儿子的住宿,回家途中,我一直泪流不止,心里空落落的。爱人安慰我说,想

当年,你读初中就离开父母,要相信孩子的自立能力。

芬和我是舞友,两口子下岗以后,自谋生路,做过各种工作。中考时,我们的孩子同时考入了省重点高中。芬为了她儿子今后有个好前程,夫妻俩决定从高一开始就去陪读。他们在学校周围摆了早餐摊,赚取生活费,晚上,芬教大家跳舞,收取一定的费用。一晃三年,高考第一天,芬紧张得手脚冰冷,但表面装做很平静的和儿子握了握手,做了个加油的有力动作。芬说,儿子参加高考,她比孩子还紧张。等呀,盼呀,直到成绩出来了,我俩的

孩子都考入一本,芬的儿子录取到合肥工业大学。心中一块大石头总算放下来。

录取到自己心仪的学校,孩子们像一只即将飞出巢穴的小鸟,满脸都是兴奋,以及对未来的憧憬。而父母则满心不舍,从小呵护在掌心的孩子,即将有自己的生活。孩子曾经的叛逆行为,也曾让自己伤心烦恼过。一想到以后这样的日子聚少离多,心中就一阵阵的酸楚。

入学在即,我替孩子收拾着行李,吃穿用的应有尽有。几大箱子的行李,堆满了房间。孩子嚷嚷着,去读书,也不用带这么多东西,带

这么多东西路上多不方便呀,到了学校,缺啥再买就是了!话虽如此,做父母的,恨不得把全世界都给孩子。

龙应台《目送》里说:“时间是一只藏在黑暗中的温柔的手,在你一出神一恍惚之间,物走星移。”“我慢慢地、慢慢地了解到,所谓父女母子一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端,看着他逐渐消失在小路转弯的地方,而且,他用背影默默告诉你:不必追。”

九月,孩子即将远行,父母有喜有忧,百感交集。

亲与子

暑假作业

□四月

暑假里的作业并不多,数学就先预修新学期课程,语文则每天一篇日记、一周一篇读书笔记和练习硬笔书法。似乎英语作业完成得最自觉也最好,打开APP练习听力和配音,玩着玩着就配出个70来分的成绩,小子对自己挺满意的。

读书笔记嘛,简直就是在敷衍,全部吃老本,不是写看了好几遍的哈利·波特,就是把《百问百答》里有趣又记住了的几节拿出来事,偶尔也拿漫画《老三毛》充充数。一放假,满门心思都在一个“玩”字上了,理直气壮地不阅读。真让人怀疑以前那个被老师形容成“大口大口吞咽书”的孩子,跟眼前这位懒得翻书的主儿,还是不是同一个娃?

相形之下,暑假日记算是小子极为“认真”地在完成的,无论拖欠了多少天,重新去补记的时候也绝不敷衍,竭力记录下每天对他来说比较重要的、印象深刻的事情。只因为上学期小子做作业习惯性拖延的毛病,蔓延到写日记,被任课老师狠狠地收拾了一顿:为期一个月,每日至少400字,且必须当天完成,当天向老师拍照片打卡。哈哈,一个月写下来,小子“惊喜交加”地感叹:妈妈,现在我发现日记完成几百字,简直就不是个事儿啦!

翻翻小子的暑假日记,基本划为三大板块:打篮球、上手风琴课、吃吃喝喝。前面两个,叙述虽然有点啰嗦,但总还是对老师上课的某种回应——以自己的记忆与理解,消化课堂所学,再付诸现实中的练习。投篮也好,练琴也罢,重复训练是单调、枯燥的,但是不断在磨合不断在进步,得到老师的认可、妈妈的嘉许,小子的自信心也不断在提振。

至于吃喝记录嘛,小子已进入“无师自通”境界。特别是小姨也来广东过暑假后,俩吃货简直就旗鼓相当、联袂出击。某天早餐说去桥头吃个牛杂渔粉,结果两个多小时后才回来,脸晒得通红,汗流浹背。至于吗?10分钟不到的路程。原来人家特意拐到纪念中学东门小店喝珍珠奶茶去了。

去崖口煲仔饭,教小姨刮吃煲底锅巴,“香”惨了!到唐家老街喝柴禾灶汤,一连几碗,把霸王花捞个底儿朝天。晚饭后徒步,本是去村边客家菜馆买瓶可乐,结果两人点了豆腐泡、沙姜鸡又吃起来。朋友请吃饭,刺身吃上瘾了,干脆上市场买来花螺鲜虾鲍鱼仔,在家里炮制……幸亏为时尚短,还没吃到“合肥”级别,小姨得回重庆上班了。老妈暗自松口气,赶紧的,粗茶淡饭,调调小子的胃。

萌娃子张曰:老妈总是说我写作业有个毛病,就是喜欢拖,今天的拖到明天,明天的又拖到后天……其实我也就是爱玩、很懒罢了。但是有的时候会忘乎所以,很累了又给自己编了个理由,就逃过去了。这个毛病要改喽!